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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОЇ ЧУЙНОСТІ В ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
У статті представлено результати аналізу наукових праць українських та 

зарубіжних учених з проблеми розвитку емоційної чуйності у дошкільників; розкрито 

особливості розвитку емоційної чуйності в дітей старшого дошкільного віку. Встановлено, 

що найбільш сензитивним для розвитку емоційної чуйності є старший дошкільний вік. Цей 

процес невіддільний від гармонійного розвитку всіх сторін особистості. 

Ключові слова: емоції, емоційна чуйність, цінності, дошкільник.  

 

The author of the article has analyzed the scientific works of Ukrainian and foreign scientists, 

revealed the peculiarities of the development of emotional responsiveness in children of senior 

preschool age. It has been established that the most sensitive for the development of emotional 

responsiveness is the senior preschool age. This process is inseparable from the harmonious 

development of all aspects of the personality. 

Key words: emotions, emotional sensitivity, values, preschooler. 

 

Проблема дослідження полягає в необхідності вивчення емоційної та 

морально-етичної компетенції у дітей дошкільного віку в умовах загального 

культурного спаду та зниження цінності творчого самовираження в суспільстві. 

Враховуючи сучасний культурний контекст з відмовою від загальноприйнятих 

моральних норм та значущості естетичного виховання, дослідження 

інтенсивності розвитку емоційної чуйності у дітей дошкільного віку стає 

актуальним завданням у педагогіці та психології.  
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Розвиток емоційної чуйності є основою формування в дошкільнят 

емоційно-усвідомленого сприйняття творів мистецтва. Підтвердження цьому 

ми знаходимо в Базовому компоненті дошкільної освіти, де вказується, що 

розвиток емоційної чуйності передбачає не тільки відгук дитини на емоції 

близьких людей і друзів, а й також емоційну реакцію на твори образотворчого 

мистецтва, музичні та художні твори, світ природи. 

Сензитивність дошкільного віку в розвитку емоційної чуйності широко 

розкривається багатьма дитячими психологами й педагогами (Т. Сваренко, 

Г. Костюк, О. Запорожець, О. Кульчицька, Т. Піроженко, О. Кононко тощо), які 

вказують на особливу сприйнятливість дитини, чутливість до художніх образів, 

яскравість прояву емоційного відгуку, емпатії, а також допитливість, бажання 

пізнавати навколишній світ.  

Мета статті – на основі аналізу наукових праць українських та зарубіжних 

науковців розкрити особливості розвитку емоційної чуйності в дітей старшого 

дошкільного віку.  

Вивчення емоцій дошкільнят в українській психології пов’язано з іменами 

таких вчених, як І. Сікорський, В. Зеньківський, О. Запорожець, Д. Ніколенко 

та інші.  

І. Сікорський у своїй книзі «Виховання у віці першого дитинства» писав: 

«Достовірно тільки те, що почуття й афекти з’являються у дітей значно раніше, 

ніж інші види психічних функцій (наприклад, воля, розум), і в певний час 

складають найвидатніший бік їх душевного життя» [9]. 

Психолог і педагог, богослов і філософ В. Зеньківський у своїй книзі 

«Психологія дитинства» відводить емоційним явищам одне з перших місць в 

розвитку дитини. Емоції, за В. Зеньківським, – це, перш за все, сама 

природність поведінки дитини, безпосередність, грація і свобода [2]. 

Л. Виготський писав: «Можна не тільки талановито мислити, а й 

талановито відчувати» [1].  

Науковці одностайно відзначають, що дошкільний вік – найбільш 

сприятливий період для всебічного розвитку особистості, який є етапом 

інтенсивного психологічного дозрівання. Саме в цей період «відбуваються 

прогресивні зміни в багатьох сферах, удосконалюються психічні процеси 

(увага, пам’ять, мислення, мовлення, уява), активно розвиваються особистісні 

якості, на їхній основі відбувається становлення здібностей і схильностей» [7]. 

Передумовами успіху розвитку дітей є обов’язкове формування емоційної 

чуйності, естетичного ставлення до всього навколишнього, а також умінь 

цінувати прекрасне в житті. 

Дошкільний вік відрізняється від інших вікових груп особливостями умов 

життя і вимог, що висуваються дітям на даному етапі розвитку, рівнем розвитку 
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психологічної структури особистості, особливостями взаємовідносин дітей з 

навколишнім світом, знань дитини та її мислення, низкою специфічних 

фізіологічних особливостей [7]. 

У цей період діти «як губка» вбирають, накопичують і засвоюють отримані 

знання. «Успішному здійсненню цієї важливої життєвої функції сприяють 

характерні здібності дітей цього віку: довірливе підпорядкування авторитету, 

підвищена сприйнятливість, вразливість, наївно-ігрове ставлення до багатьох 

речей, з якими вони стикаються» [7]. 

У дослідженнях Ж. Піаже підкреслюється, що діти старшого дошкільного 

віку «вже не обмежуються пізнанням окремих конкретних фактів, а прагнуть 

проникнути в суть речей, зрозуміти зв’язок явищ». У цьому віці стає можливим 

формування уявлень та елементарних понять [12].  

В. Сухомлинський у своїх працях зазначає, що «яскраві зорові образи 

живописних творів емоційно сприймаються дітьми, пробуджують їхню 

фантазію, уяву, розвивають спостережливість та інтерес до всього, що їх 

оточує». Через емоційне сприйняття, у дітей поступово розвивається емоційна 

реактивність (чуйність) на засоби виразності та художні образи. Діти не тільки 

дивляться на твори мистецтва, але й розпізнають їхні перші естетичні якості. 

Вони розпізнають більш тонкі відмінності, роблять більш тонкі порівняння і 

можуть знайти виразні слова [8]. 

Накопичення досвіду і знань є необхідною передумовою розвитку 

емоційної чуйності у дітей дошкільного віку. Накопиченню досвіду сприяють 

пізнавальні потреби, пізнавальні інтереси та пізнавальна діяльність, яку вони 

стимулюють. «Інтерес до пізнання реального світу – один із найбільш 

фундаментальних і значущих у дитячому розвитку» [3]. 

Естетичне життя дитини чудове своїм універсалізмом, «все прекрасне, в 

якій би не було формі, приваблює і захоплює дитя». Дитина любить і музику, і 

казку, і малювання, і ліплення, і танці, і сценічну виставу [3]. 

Характерна риса естетичного дитячого життя полягає в його творчому 

характері: дитина ніколи не зможе обмежитися естетичним сприйняттям, вона 

незмінно прагне до творчості, використовуючи всі доступні їй засоби 

(М. Дубовик, О. Половіна). 

На думку Л. Виготського, дитяча художня творчість необхідна насамперед 

самій дитині для розвитку її уяви, емоційно-естетичної сфери, оволодіння 

мовленням як засобом передачі думок, почуттів, внутрішнього світу людини. 

Формування в дітей словесної творчості відбувається на основі комбінуючої 

діяльності уяви, яка, за словами Л. Виготського, лежить в основі творчої 

діяльності дитини [1]. 

Уява дитини дає їй змогу використовувати добре знайомі художні образи, 
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образні типові вирази, слова з попереднього досвіду, однак комбінація цих 

елементів представляє вже щось нове, творче, таке, що належить самій дитині, а 

не просто відтворює те, що дитина вже мала нагоду спостерігати, чути або 

бачити [1]. 

Діти старшого дошкільного віку дуже активно слухають та інтерпретують  

музику. Це проявляється у спрогах передати художні образи за допомогою 

музично-ритмічних рухів, у виборі музичних інструменту, які найкраще 

характеризують художній образ, у зображенні музичних вражень у малюнку, 

вигадуванні вірша, який відбиває враження від почутого музичного твору, 

бажанні використати цю музику у дитячому оркестрі чи музично-художній 

театралізації. Таким чином, дитина реалізує природну потребу перетворити 

внутрішню насиченість музикою на продукт власної творчості [6]. 

Дослідження підтверджують, що старший дошкільник переживає 

переживання і почуття хвилювання від участі у виставі, святі, музичному 

оркестрі. Бажання дитиною добре виконати ту чи іншу роль показує, що для 

дитини стає головним не сам процес діяльності, а результат участі в ній. 

Художньою творчістю, а не грою виступає прагнення отримати дитиною 

схвалення в тій чи іншій діяльності та спрямованість на результат. 

Дитина старшого дошкільного віку зможе досягти вираження і з’ясування 

почуттів тільки за допомогою образів, що живлять її почуття. «Центром» для 

осідання почуттів дитини, для їхнього формування у свідомості, є образи 

оповідань, казок, малюнки, музика, вірші – без цього вони проходять душу, як 

крізь сито, і, падаючи в глибину душі, каламутять і обтяжують її [1]. 

Важлива роль у розвитку та вихованні в дітей старшого дошкільного віку 

емоційної чуйності належить родині. В умовах сім’ї складаються: переконання 

та ідеали; емоційно-моральний досвід; оцінки та ціннісні орієнтації; ставлення 

до оточуючих людей. 

Обираючи ту чи іншу систему еталонів і цінностей (духовних, 

матеріальних), сім’я значною мірою визначає рівень і зміст розвитку дитини 

[5]. 

Певної підготовки дітей потребує сприйняття художньої інформації, 

формування їхнього особистого досвіду, налаштованості на зустріч із 

прекрасним. Передумовами емоційної чуйності є такі положення:  

- сприйняття різноманіття видів мистецтва дає можливість естетично 

освоювати світ у всій його складності та багатстві (Г. Лабунська); 

- звернення в дитячій творчості до різних видів художньої діяльності дає 

змогу на практиці реалізувати поліхудожність старшого дошкільного віку 

(Г. Шевченко); 

- розуміння емоційно-смислової інтонації твору, як людського 
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висловлювання, ставлення, як вираження внутрішньої особистісної 

наповненості її творця.  

Певні вікові особливості дітей старшого дошкільного віку є психологічною 

передумовою для розвитку емоційної чуйності. Отримуючи ті чи інші враження 

від сприйняття об’єкта, у дошкільнят відбувається підвищена емоційність.   

Дітей старшого дошкільного віку з «художнім» типом людини зближує наочна 

образна пам’ять, певна недостатність абстрактної уваги, яскравість сприйняття і 

багата уява. 

Завдання дорослих – наполегливо працювати і виконувати нелегку роботу, 

щоб діти відчували і розуміли, що життя прекрасне. Розвитку дитячої емоційної 

чуйності передбачає певних умов. Перш за все, це середовище, в якому діти 

живуть і розвиваються. Сюди входить їхнє оточення, зовнішній вигляд людей 

та стосунки з іншими людьми. 

Розвиток емоційної чутливості дітей різних вікових груп є однією з 

основних позицій у змісті освіти і розвитку дітей дошкільного віку. 

У більш дорослому віці емоційна сфера починає відігравати центральну 

роль у системі психічних здібностей. У дитинстві діти переживають свої емоції 

у світі, створеному їхньою уявою. 

Діти дошкільного віку, як відомо, чутливі до розвитку емоційної чуйності. 

Характерна риса дитячого естетичного життя полягає в його мистецькому 

характері: дитина не вміє обмежуватися естетичним сприйняттям, вона 

незмінно прагне до творчості, користуючись усіма доступними засобами [3]. 

У старшому дошкільному віці відбувається значний, нерівномірний 

розвиток усіх компонентів емоційної чуйності. 

з психологічної точки зору, причини для залучення дітей є наступними:  

- по-перше, провідним видом діяльності є гра (сюжетно - рольова, гра - 

драматизація, яку корифеї психології називали «своєрідною передестетичною 

діяльністю»). Гра – це спосіб пізнання навколишнього світу, самовираження, 

творчості; 

- по-друге, дитина ще багато в чому «першовідкривач», визначається це 

тим, що дитині дошкільнику притаманне почуття новизни і цікавості до 

навколишнього світу; 

- по-третє, дитина дуже чутлива до мови і звуку як матеріалу літератури, 

до кольору як до матеріалу живопису тощо. 

Діти старшого дошкільного віку із задоволенням фантазують, вигадують, 

однак у більшості дітей не виражене власне ставлення до образу. Автори 

В. Бутенко, В. Сухомлинський, Л. Шелестова ідею розвитку в дитини 

естетичного освоєння світу пов’язали з пробудженням у неї спорідненої уваги 

по відношенню до навколишнього світу. 
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Дитині в старшому дошкільному віці прийти до розуміння емоційного 

твору можливо тільки у зв’язку з переживанням емоції, що з’явилася в 

результаті відгуку на художній твір. Учені зазначають, що емоції в мистецтві – 

це художні емоції. На відміну від буденних, художні емоції мають вищий 

ступінь концентрації, «дозволяють особливо глибоко проникнути в сутність тих 

чи інших сторін дійсності» [3]. 

Таким чином, розвиток емоційної чуйності невіддільний від гармонійного 

розвитку всіх сторін особистості. Завдання педагога створити в групі ЗДО такі 

умови для розвитку дитини, щоб викликати почуття здивування і радості 

відкриття. 

Старший дошкільний вік створює прекрасні передумови, можливості для 

розвитку емоційної чуйності. Саме у дітей п’яти-шести років спостерігається 

свіжість і гострота сприйняття, здатність щиро дивуватися, яскравість і свобода 

уяви. У цьому віці діти в змозі передавати живописний образ, давати оцінки, 

висловлювати естетичні судження. 

Емоційна чуйність і почуття краси формуються через практичну творчу 

діяльність і безпосередньо її накопичення. Збагачення власного творчого 

досвіду створює в дитини певну установку на естетичне сприйняття дійсності, 

що сприяє формуванню емоційної чуйності. 

Вищесказане констатує про те, що найбільш сензитивним для розвитку 

емоційної чуйності є старший дошкільний вік. У цьому віці переважає таке 

пізнання світу, як чуттєве. Діти відчувають підвищений емоційний стан від 

сприйняття того чи іншого об’єкта. На думку психологів, дитина чуйно 

сприймає емоційні моменти. Дитину з художнім типом зближує недостатність 

абстрактного мислення, наочна, образна пам’ять. На думку педагогів, які 

займаються художнім вихованням дітей, сукупність таких якостей дитячої 

психіки, як образність, асоціативність, уява тощо, є ніщо інше, як дивовижний 

дитячий генетично обумовлений творчий механізм. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА СТРУКУРА ПІЗНАВАЛЬНОГО 

ІНТЕРЕСУ ДОШКІЛЬНИКІВ ДО ІСТОРІЇ ПРЕДМЕТНОГО СВІТУ 

 

У статті охарактеризовано психолого-педагогічну структуру пізнавального 

інтересу дошкільників до історії предметного світу, яку складають взаємопов’язані між 

собою інтелектуальні, емоційні, регулятивні та творчі процеси. Встановлено, що в процесі 

освітньо-виховного процесу важливо розвивати такі процеси, як інтелектуальні (здатність 

до аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення, установлення причинно-наслідкових зв’язків), 

емоційні, вольові (розвиток цілеспрямованості, формування дій з планування), творчі 

(розвиток варіативності й гіпотетичності) – усе, що в органічному зчепленні й становить 

основу розвитку пізнавального інтересу дошкільнят до історії предметного світу. 

Ключові слова: інтерес, пізнавальний інтерес, предметний світ, дошкільник.  

 

The article characterizes the psychological and pedagogical structure of preschoolers' 

cognitive interest in the history of the subject world, which consists of interrelated intellectual, 

emotional, regulatory and creative processes. It has been established that in the course of the 

educational process it is important to develop such processes as intellectual (ability to analyze, 

synthesize, compare, generalize, establish cause and effect relationships), emotional, volitional 

(development of purposefulness, formation of planning actions), creative (development of 

variability and hypotheticality) - all of which are organically interconnected and form the basis for 

the development of preschoolers' cognitive interest in the history of the subject world. 

Key words: interest, cognitive interest, object world, preschooler. 
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